

市纪委传达学习贯彻省委十一届八次全会和市委十二届九次全会精神

本报讯(记者 林晗)23日,市委常委、市纪委书记、市监委主任傅藏荣主持召开市纪委常委会(扩大)会议,传达学习省委十一届八次全会和市委十二届九次全会精神,研究具体贯彻措施。

会议指出,省委、市委全会深入学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神,对推动区域协调发展和城乡融合发展作出系统部署,为全方位推动高质量发展、扎实推动共同富裕指明了方向、提供了路径。全市纪检监察机关要全面深刻领会精神实质,把学习贯彻全会精神与贯彻落实中央纪委、省纪委监委部署要求结合起来,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

会议强调,要紧扣“奋勇争先、多作贡献”主旋律,主动融入全市中心工作,重点工作、聚焦山海协作、城乡融合、乡村振兴、民生保障等重点任务落实情况,加强政治监督,全面做好清障护航工作。要持续深化群众身边不正之风和腐败问题集中整治,办成更多群众可感可及的实事好事,形成一批维护民利的长效机制。要全面强化纪律作风建设,督促各级党员干部牢固树立和践行正确政绩观,协助市委抓紧抓细深入贯彻中央八项规定精神学习教育后续工作,为探索走出具有福州特色的共同富裕之路提供坚强作风保障。

市委宣传部传达学习贯彻市委十二届九次全会精神

本报讯(记者 林晗)昨日,市委宣传部召开部务会,传达学习贯彻市委十二届九次全会精神,市委常委、宣传部部长、统战部部长黄建雄主持会议并讲话。

会议指出,市委十二届九次全会的召开,为做好今后各项工作指明了方向。全市宣传思想文化系统要深入学习领会全会精神,抓好贯彻落实,推动学习成果转化提升工作的新思路、新举措。要聚焦各级部署,抓实文化建设,深入开展文物“四普”工作,全力提升文艺精品创作力,常态化开展文化惠民活动,不断丰富群众精神文化生活。要科学谋划“十五五”文化产业发展工作,持续实施文旅产业高质量发展一揽子举措,增强文旅商融合发展战略活力。要着力建设“城市文明”,深入实施“文明有象 和美乡村”文明乡风建设工程,实施“温暖榕城”十大文明行动和“循迹再奋进”文明实践提质培优工程,以文明建设增强群众获得感、幸福感。

市委政法委传达学习贯彻市委十二届九次全会精神

本报讯(记者 赖志昌)昨日,市委政法委召开委务扩大会议,传达学习市委十二届九次全会精神,研究贯彻落实措施,市委常委、政法委书记朱训志主持会议并讲话。

会议强调,要深入学习领会,准确把握全会提出的总体要求,以更高站位、更实举措、更优作风谋深谋实谋细各项工作,切实把全会部署转化为奋勇争先、攻坚克难的实际行动,以政法工作现代化更好地支持和服务全省城市建设。

要对标全会精神,围绕“强省会”战略,聚焦区域协调发展和城乡融合发展等重点领域,深入开展护航企业高质量发展专项行动,进一步完善政法单位跨区域协作机制,发挥海丝中央法务区福州片区优势,全力助推闽东北协同发展区和福州都市圈建设。

要聚焦主业,统筹发展与安全,充分发挥政法职能作用,扎实开展平安建设十大专项行动,进一步完善矛盾纠纷多元化解机制,扎实推进综治中心提档升级和实战化运行,持续推动执法司法规范化建设,为推进中国式现代化福州实践保驾护航。

学习贯彻市委十二届九次全会精神

福州市光彩事业促进会第三次会员代表大会召开

本报讯(记者 吴桦真 通讯员 余芳)22日,福州市光彩事业促进会第三次会员代表大会召开,审议通过第二届理事会工作报告、财务报告等,选举产生第三届理事会、监事会领导机构。

福州市光彩事业促进会相关负责人表示,将坚决贯彻落实市委、市政府的决策部署,带领全市广大民营经济人士大力弘扬“义利兼顾、以义为先,自强不息、止于至善”的光彩精神,以实际行动践行社会责任,为推动全市民营经济高质量发展、实现共同富裕作出更大贡献。

据了解,福州市光彩事业促进会成立于2008年2月,系具有法人地位的全市联合性非营利民间社会团体,配备专业会计人员核算,并接受审计机关监督,先后获评“全国光彩事业组织奖”、全省“千企帮千村”行动组织工作先进集体等荣誉。

一件快递的进村路

本报记者 陈君沂 通讯员 陈遂益

点陆续发车。开最晚一班车进村的司机师傅要在村里过夜,并在第二天早晨6点载着早班乘客下山。

下午2点半,我被带上一辆贴有“晋安区客货邮”标识的19座客车,准备奔赴我的新家。一部分同伴和我一起坐在客车里一个凸起的台子上,剩下的则坐进客车

着张依姆回家的路上,夕阳温柔地照着我。

我回头看到,未被领走的同伴正坐在村口的网点货架上等待。

后来,听张依姆说,陈师傅回到北峰客运站时,已是晚上9点了。

这些贴有“晋安区客货邮”标识的客车一天天、一趟趟地在山路上跑,使得那被群山阻隔的期待不再遥遥无期。

相关新闻>>>

晋安北峰山区59个行政村实现快递进村

本报讯(记者 陈君沂 通讯员 陈遂益)记者昨日从市邮政管理局获悉,晋安区客货邮路线开通一年,位于北峰山区(宦溪镇、寿山乡、日溪乡)的59个行政村已实现快递进村。

“一年前,晋安区只有岳峰镇、新店镇、鼓山镇的55个社区(村)能实现快递自主进村。”福州晋峰客运有限公司副总经理吕宗伟说,为做好“客货邮”网点建设、服务山区百姓,晋安区在北峰客运站建设客货邮融合发展服务中心,实现各品牌快递一站式分拣;发挥通村客车优势,利用晋峰客运现有车辆资源,采取“以客为主,寄件为辅”的模式,每日运送快件至各村级服务点,有些通周末班线的偏远村则利用大面包车送达,所有快件都会在抵达服务中心后的10个小时内被送达村网点。

在网点选址方面,晋安区选定45个村级客货邮服务网点,通过改造小超市、邮政服务网点、供销社、卫生所、村部等,对站点进行统一管理。目前,晋安辖区真正实现村村通客车、户户达快递。



村级客货邮服务网点负责人搬运快递。本报记者 陈君沂摄

周新谋就是其中之一。过一会儿,他就将和我们一起乘坐客车,一路护送我们进村。

发往铁坑村的客车要下午2点多才出发,趁着这几个小时的空闲,我开始环顾四周,努力了解新环境。

服务中心的墙上贴着10条客货邮专线时刻表,如蛛网般串联起位于北峰山区(宦溪镇、寿山乡、日溪乡)的59个行政村。服务中心目前有13辆19座客车和3辆9座客车,从中午12点半到下午5

的后备厢。

车窗外,群峰如黑色巨浪翻涌,一路山环水绕,车在狭窄蜿蜒的山路上前行,每过一个坑洼就会出现剧烈的颠簸,我多次被抛起又落下。

我听见车外野鸟的短促鸣叫,又听见客车发动机吃力地喘息。

过了一个多小时,车子停在一块写着“点洋”字样的公交站牌前,一股向上的力使我的身体腾空而起。

山路大多只有3.5米宽,且更为曲折,19座客车无法通行。”

窗外层峦叠嶂,陈师傅双手紧握方向盘,在每一个急弯处都缓缓减速,时速保持在20公里~40公里。

当写着“铁坑村”的木牌在窗外出现,我一路揪着的心终于放松下来。

车门开启,满头白发的张依姆迫不及待地迎上来,粗糙的手接过我时微微颤抖。“这是我女儿给我买的护手霜。”她笑着说。跟

公交敬老专项行动获乘客点赞

本报讯(记者 朱榕 通讯员 吴梦蓉)“陈老伯,您慢点,先找座位坐好呀。”22日下午4时,陈鑫晓驾驶公交51路闽 A08562D 车停靠省老年医院站时,看见熟悉的陈老伯就医后乘车,习惯性地提醒对方注意乘车安全。

在为期3个月的“关爱乘客、文明行车”专项行动中,作为敬老示范线路的51路班组,以先进驾驶员张少琼为榜样,带动全线驾驶员践行“关爱老人五步走”操作规程,收到多名乘客寄来的表扬信,成为彰显城市文明的风景线。

同为敬老示范线路的106路上,闽 A07519D 车驾驶员何继云忙着将10多年的宝贵运营经验分享给新上岗的驾驶员,指导他们多为老年乘客出行提供便利。

“106路老年乘客占比过半,很多住在福州四中、华侨中学、白马河公园沿线的老人,经常乘车前往于山游玩。”何继云说,从车

辆进站停靠开始,他就会留意是否有老人候车,如发现老人行动不便,就会多等一会儿,直到老人坐稳后再起步。行车途中,他尽量保持匀速行驶,避免急刹急停,到站多播放几次语音提示,“我还会特别关注独自出行的老人,询问他们乘车去处,观察他们能否清晰表述,并让他们坐到前排位置,方便沿途照看。”

为深化专项行动取得成效,在市国资委、市交通局、福州左海集团、市道运中心的指导下,福州公交集团于7月至10月举办2025年度公交车驾驶员职业道德及技能培训班,1400多名一线驾驶员参训,课程主要包括防御性驾驶、车厢服务技巧、职业心理健康等。授课时,讲师注重分析典型案例,以此强化驾驶员安全服务意识,倡导推行微笑服务,营造温馨和谐的乘车环境。同时,公交集团着力加强“96803”客服中心工作人员的服务态度、沟通技巧、处理流程等相关培训,20人。

让乘客各类诉求得到及时响应和有效解决。

福州公交集团还持续加大安全监管力度,截至7月中旬,结合视频系统抽检,共出动检查人员460多人次,巡检车辆5606辆,实现所辖线路全覆盖,发现违规行为200多起,均及时整改到位,且违规行为数量逐月下降。根据调查问卷情况,乘客对驾驶员文明礼让、行车平稳度、服务态度等方面的综合评分达96.70分,公交集团在行业内的质量水平也稳步提高。

此外,福州公交集团始终大力培育和践行社会主义核心价值观,多举措强化在岗人员职业道德教育和应急处置能力建设,涵养崇德向善的良好品质,用实际行动传递雷锋精神的火炬,让城市的“流动名片”更加闪亮。今年以来,共发生好人好事2000多起,收到表扬信、红榜及锦旗800多件,助力寻回走失老人和儿童20人。

本报讯(记者 阮冠达)以童谣感受民族基因,以诵读传承传统文化。23日下午,榕台学子中华经典诵读大赛优秀作品表彰及展演暨两岸童谣之旅闽清礼乐文化驿站启动仪式在闽清县城关小学举行。两岸青年携手展演,传承礼乐文化,彰显青春律动。

下午3点半,活动在优美的童谣中拉开帷幕。来自闽清县城关小学、闽清县第三实验小学、闽清县天儒中学的孩子们依次上台,唱响优美童谣,诵读经典诗篇《中华少年》唱响昂扬斗志,《童年的阿土列尔》讲述悬崖村从云端迈向小康的故事,《京剧娃》生动展现国粹魅力,精彩的表演赢得台下热烈掌声。

活动现场,由闽清团县委选送的福州大学、福建师范大学青实践队伍带着两岸青年对美好年华的共同憧憬,登台朗诵组诗《我们共写好年华》。《破晓》《三山墨》《在三坊七巷写生》……一个个熟悉的题目、诗句中一幕幕熟悉的风景,不仅道出两岸青年共同的记忆,也唱响不

变的青春赞歌。

“这次在礼乐之乡闽清现场朗诵诗歌,我感觉很有意义。”来自福建师范大学的台湾学生孔令熙说,诗歌由省青联委员黄鹤权精心创作,凝聚着两岸青年对美好年华的共同憧憬,“希望通过这样的方式,让两岸青年的心贴得更近,一起感受这份同频的青春力量。”

当天,闽清礼乐文化驿站也正式启动。该驿站将持续深化两岸文化交流互动,丰富童谣创作、经典诵读等特色活动。同时,推动礼乐文化与校园教育、文旅体验、非遗活化深度融合,让传统文化焕发新生机。

听着台上的经典韵律,闽清县城关小学教师陈兰珍感慨万千:“能够感受到榕台学子对传统文化的热爱与传承,这不仅是一次文化盛宴,更是一次两岸学子心与心的碰撞。希望闽清礼乐文化驿站能成为榕台学子相聚的港湾,让学子们以文会友、以乐传情,让礼乐文化的种子在彼此心中生根发芽。”

党建聚链 攀高向新

(上接1版)

眼下,一个个与同济大学、中科院生态环境中心、福州大学、福建理工大学等高校及研究机构合作开展的科研项目陆续开花结果,获评省市级科技进步奖12项,累计转化科创成果17项。

人才齐聚,激活一池春水。在一个个人才孵化加速器里,构建了“引、育、留”全链条人才生态体系,打破人才发展壁垒,为产业链提供人才支撑。

在福州大学、福建理工大学等高校定向开设的供水方向专业硕士班里,“链上英才”培育库持续充实;在“产业人才共享池”里,链上企业技术骨干交叉挂职、经验互鉴。目前,链上已集结4名院士、23名博士、108名教授级高级工程师、1265名高级工程师等高层次人才。

金融活水,浇灌实体之林。

福州水务集团充分发挥产业链科技功能,资产证券化、绿色债券、专项债及超长期国债等与水务产业适配的个性化金融产品与服务模式陆续上线,为链上民营企业等破解融资难、融资贵问题。

精准“滴灌”助远航

活力迸发的产业链上,高阶战略服务专委、银企互通服务专委、数字赋能服务专委、法务风控服务专委与人才培育服务专委五大服务专委靶向发力,以精准“滴灌”的服务模式,破解链上成员单位的烦心事、挂心事,跑出发展加速度。

智能问数、智能客服、厂站巡检……7月10日,人工智能赋能供水运营管理技术研讨会上,一家家企业链上企业的代表畅所欲言,共绘数字水务新蓝图。

“这是我们数字赋能服务专委

的独家本领。”上述负责人介绍,作为产业链科技创新的孵化港湾与加速平台,专委们发挥各自优势,加速推动产学研深度融合、科研成果落地转化。

在提升产业链法治水平上,法务风控服务专委携手前行,当好“风险防控卫士”。近日,一份由住建部法规司出具的成果采纳证明,就是这支“法务军团”的亮眼成果。

“这是由福建省建设法制学会牵头、福州水务集团参与的《住房和城乡建设部部门规章评估(城乡建设管理类)》课题研究成果。”该负责人介绍,它为城乡建设管理类立法工作注入了专业智慧与实践经验,也成为产业链合规化发展的有力后盾。

五链协同绘福景

面对水循环经济全产业链集

群化发展的新目标,在党建“红线”的牵引下,供水、排水、环保、文旅、数字等五条产业支链协同发力,交织成水循环经济的壮阔图景。

在福州水务集团所属自来水公司城门水厂、飞凤山水厂,两代先进的水下刮泥机正在沉淀池底部运行,显著提升排泥效率。

“这是我们的智慧结晶。”上海冠龙阀门节能设备有限公司相关负责人告诉记者,以产业链党建为纽带,公司作为合作企业,与自来水公司共建技术攻关小组、共享创新资源,从全国首台单轨式水下刮泥机到国内第一台采用不翻板设计的刮泥机,打造了行业产研融合的新典范。

聚焦提升管材防腐性能的课题,福州水务集团所属排水公司技术团队、福建理工大学陈礼洪教授团队及诺达建材三方展开智慧碰撞,首批排水智造产品落地。

试验。在西二环沿线,一根根裹着明黄色“防护服”的混凝土管已安家落户,用“材料—结构—工艺”三重防护体系为污水排放开辟新路。

环保产业链上,福州水务集团所属海环公司携手同济大学,在“膜修复再生与延寿”项目上闯关夺隘,让报废膜实现重生,相比更换新膜,每10万吨污水的处理规模可创造直接经济效益约300万元,这在全国尚属首次。

一滴水,折射为民初心;一条链,凝聚奋进力量。“我们将以‘滴水映初心·聚链惠民生’产业链党建品牌为引领,将惠民生镌刻为产业发展的永恒坐标,串珠成链、握指成拳,为建设更具魅力的海滨城市、山水城市贡献水务力量,让幸福之水浸润榕城千家万户。”福州水务集团相关负责人说。